Παπανδρεόπουλος  Χ. Ιωάννης

Καθηγητής Μαθηματικών

6ου Ε. Λυκείου Λαρίσης.

                               ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ

επί της ΑΣΚΗΣΕΩΣ #12,σελ.196,(chap.4),από το

σύγγραμμα του L.P.Eisenhart: “COORDINATE GEOMETRY”,DOVER,N.Y.,1966.

                                       *

ΑΣΚΗΣΗ:(Σε ελεύθερη μετάφραση) Θεωρούμε μια έλλειψη (με «κέντρο» την αρχή των αξόνων) και (κ) μια οποιαδήποτε εφαπτομένη της. Αν Π είναι η προβολή της εστίας της Ξ(-γ,0) πάνω στην εφαπτομένη , να αποδείξετε ότι το Π κινείται πάνω σε κύκλο με κέντρο το «κέντρο» της έλλειψης και ακτίνα ίση με τον μεγάλο «ημιάξονά» της(όταν η (κ) κινείται περί την  έλλειψιν).

                                                  *

ΣΤΟΧΟΣ:Να διαπιστώσουν οι μαθητές(Β΄Ε. Λυκείου-Θετικής και τεχνολογικής κατεύθυνσης) «ιδίοις όμμασι» το αποτέλεσμα της κίνησης

(ουσιαστικώς) της εφαπτομένης (κ) περί την έλλειψιν, ως προς την « τροχιά» που διαγράφει η προβολή μιας εστίας της πάνω στην εφαπτομένη αυτή. Ας σημειωθεί ότι η θεωρητική «Απόδειξη» της άσκησης αυτής  είναι ιδιαιτέρως απαιτητική(κυρίως ως προς την αλγεβρική δεξιότητα του μαθητή). 
                                                  *   

ΓΕΝΙΚΑ: Στο επίπεδο του σχεδίου παρατηρείτε μια έλλειψη με «κέντρο» το Α(0,0) και μεγάλο άξονα επί του άξονος χ΄χ. Επίσης καταγράφονται οι παράμετροι α, β και υπολογίζεται η παράμετρος γ αυτής, οπότε προσδιορίζονται και οι εστίες της Ξ(-γ,0), Ο(γ,0). Επίσης έχει προσδιορισθεί και κατασκευασθεί  η εφαπτομένη της (κ) σε τυχαίο(μεταβλητό) σημείο της Κ, καθώς και η προβολή Π της εστίας Ξ στην (κ).

                                                   *

1. Κάνετε διπλό κλικ στο «κουμπί» «Πρόσθεση κίνησης» (αφού προηγουμένως, με απλό κλικ στο σημείο Π, επιλέξετε εν συνεχεία από το μενού «Προβολή»: «Σχεδίαση ίχνους»-αν δεν είναι ήδη επιλεγμένη). Αφήστε να κινηθεί  το Κ και μαζί του η εφαπτομένη (κ) τουλάχιστον για μια πλήρη περιστροφή, και εν συνεχεία κάνετε απλό κλικ για να σταματήσει η κίνηση. Τι παρατηρείτε;-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
2. Κάνετε απλό κλικ οπουδήποτε στο σχέδιο και εξαφανίζεται η τροχιά που διέγραψε το σημείο Π. Αμέσως μετά κάνετε διπλό κλικ στο «κουμπί» «εμφάνιση του γ.τ.». Τι παρατηρείτε;--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
3. Επιβεβαίωση ότι η παραπάνω τροχιά, ή γεωμετρικός τόπος του Π(όταν το K κινείται επί της έλλειψης), είναι κύκλος κέντρου Α(0,0) και ακτίνος  α : (i)   Κάνετε διπλό κλικ στο κουμπί «Εμφάνιση υπολογισμών». Τι παρατηρείτε;------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ --------------------------------------------------------   (ii) Kάνετε απλό κλικ πάνω στο σημείο Κ και κρατώντας πατημένο το πλήκτρο του «ποντικιού» σύρατέ το αργά πάνω στην έλλειψη. Τι παρατηρείτε  τόσο στην «Γεωμετρία» του σχεδίου, όσο και στους υπολογισμούς κατά την διάρκεια της κίνησης του Κ; ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
4. Κάνετε  απλό κλικ πάνω στην κορυφή Δ της έλλειψης και διατηρώντας πατημένο το πλήκτρο του «ποντικιού» σύρατέ την αργά  κατ’αρχάς προς τα αριστερά και μετά από λίγο προς τα δεξιά μεταβάλλοντας, έτσι, το α=‌ χΔ‌ άρα και την εκκεντρότητα ε=√1-(β/α)2  της έλλειψης, όπως βεβαίως και το γ=√α2-β2 χωρίς να μηδενίσετε την εστιακή απόσταση της έλλειψης. Σταματώντας κάπου κάνετε διπλό κλικ στο κουμπί «Πρόσθεση κίνησης».(Κάνετε απλό κλικ για διακοπή της κίνησης). Τι παρατηρείτε από γεωμετρικής και αλγεβρικής σκοπιάς;-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
5. Κάνετε ξανά κλικ στο Δ και σύρατέ το αργά και προσεκτικά προς τα δεξιά μειώνοντας ολονέν και περισσότερο την εστιακή απόσταση( και την εκκεντρότητα) της έλλειψης, η  οποία έτσι τείνει προς το μηδέν. Μ’ έναν αργό και σταθερό –πολύ προσεκτικό τελικό χειρισμό του «ποντικιού» μηδενίστε το 2γ και αμέσως σταματήστε αφήνοντας ταυτοχρόνως το πλήκτρο του «ποντικιού» εφόσον βεβαίως προηγουμένως διαπιστώσετε ότι α=β παρατηρώντας συνεχώς και ταυτοχρόνως τους υπολογισμούς στην άνω αριστερή γωνία του επιπέδου σχεδίασης. (i) Τι παρατηρείτε;-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- (ii) Υπολογίστε  από το μενού «Μέτρηση» την παράσταση (χκ)2+(ψκ)2 και συγκρίνατέ την με την α2=χΔ2. Εν συνεχεία σύρατε το Κ επί της καμπύλης που έχει δημιουργηθεί. Τι παρατηρείτε;--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------                                                                                            ΤΕΛΟΣ.                                                                  
